Pandas R EMlIE4E

Guangyao Zhao

2022-12-02

Contents

RIRME

set_index() . . . . i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

reset_index() . . . . L e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

rename() . . . o i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

HE .

HIENER

JEgiHHH

allQ), any() . v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

round()
Z8 .

value_counts() . . . . o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

fEHH

10
10
10

11

12

12



Frank() . . o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 13

b it 14
L0CO) . v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 14
110C0) & v o e e e e e e e e e e e e e e e e e e s e e 15

= RIRME 16
BB . . . e 16

o 1 P 17
df.1ocQ) . . . o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 17
QUErY(D) o o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 18
FLLter() . o o o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 19
- - S 20
convert_dtypes() . . . . i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 20
to_xxx(), astype() . . . v v i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 21

HE T . o 22
sort_index() . . . . e e e e e e e e e e e e e e e e e 22
sort_values() . . . . o . e e e e e e e e e e e e e e e e e e 23
ERITIE . . e 25
Where() . . . o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 25

MASK() . o o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 25
615 .y v 26

import numpy das np

import pandas as pd

data = np.random.randint(low=1, high=10, size=(3, 5))

df = pd.DataFrame(data, columns=list("abcde"), index=1ist("ABC"))
df
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set_index()

REMIRS]:

new_index = list("abc™)

df.index = new_index

df

RBREENRE—JIREAFORS|, TUBIBRENRSIBRIIEX:

df.set_index("a")
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g ABERERERS:

df.set_index("b", drop=False)
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LR RF BRIFIRERS], LT AR drop $HXIBIRZFY, append $HRFHIR RS

Wl df .set_index("a", drop=False, append=True)
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reset_index()

EEES:

Ml df .reset_index()

index a b ¢ d e

0 a 8 9 4 7 4

1 b 2 7 6 2 1

2 ¢ 6 3 4 2 3

MREBHIFRRS]
Ml df .reset_index(drop=True)

a b ¢ d e

0 8 9 4 7 4

1 2 7 6 2 1

2 6 3 4 2 3




rename()

FH mapper € &5| &5 &:

df . rename(mapper=str.upper, axis=1)

>
o]
@]
o
tt

a 8 9 4 7 4
b 2 7 6 2 1
c 6 3 4 2 3

" "

df.rename(mapper=Llambda x: "pre_" + x, axis=1)

pre_a pre_b pre_c pre_d pre_e

a 8 9 4 7 4
b 2 7 6 2 1
c 6 3 4 2 3
HE
RiERE

df.index.dtype

dtype('0")

HEFF:

df.index.sort_values(ascending=False)

Index(['c', 'b"', 'a'], dtype="object')

BREL:

df.index.map(lambda x:

Index(['pre_a', 'pre_b', 'pre_c'], dtype='"object')



HENER

LA FENBHFENEMREENRITER, RIETRREESESMNREREEEAM—, LLWTH, 514,
HIEEREBRAK, BINEXBEHESS.

W data = np.random.randint(low=1, high=10, size=(6, 5))
M df = pd.DataFrame(data, columns=list("abcde"), index=1ist("ABCDEF"))
P df

a b c¢c d e
A 5 7 9 8 3
B 4 4 2 4 5
C 3 3 8 5 4
D 3 5 7 6 7
E 4 1 1 1 8
F 1.7 5 8 3

head(), tail(), sample()
SLEREE
1

a b ¢ d e

A 5 7 9 8 3
B 4 4 2 4 5
C 3 3 8 5 4

EEBEE -
W df .tail(4)
a b ¢ d e
C 3 3 8 5 4
D 3 5 7 6 7
E 4 1 1 1 8
F 1.7 5 8 3




BEAN KA :

W df .sample(3)

i

-
~
(93]

[02]
w

shape

F numpy —#¥, pandas thNE 7 EUEF IR E K INEE:

df.shape

6, 5

info()

Pandas B—/MRFARIINGE, EETUR THEEENERESE

- Bk
- R3|1ER
- THIIH
- BFREIERE

df.info(Q)

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
Index: 6 entries, A to F
Data columns (total 5 columns):

# Column Non-Null Count Dtype

@ a 6 non-null int64
1 b 6 non-null int64
2 c 6 non-null int64
3 d 6 non-null int64



4 e 6 non-null int64
dtypes: int64(5)
memory usage: 288.0+ bytes

SititE
describe()

Pandas T B EtEAHERENSIHER

- THE
. T8
N
. BIME

- KB
1

a b c d e

count 6.000000 6.000000 6.000000 6.000000 6.000000
mean  3.333333 4.500000  5.333333  5.333333 5.000000
std 1.366260 2.345208 3.265986 2.658320 2.097618
min 1.000000 1.000000 1.000000 1.000000 3.000000
25%  3.000000 3.250000 2.750000 4.250000 3.250000
50%  3.500000 4.500000 6.000000 5.500000 4.500000
75%  4.000000 6.500000 7.750000 7.500000 6.500000

max  5.000000 7.000000 9.000000 8.000000 8.000000

corr()

USRI — <, pandas WERETS, EREMBARES], FTEABRIARIE R numpy 528 HIENBER
6, pandas EFEMREIINIENR, BUIABRMAMBE AT NEE

M df.corr()



a b c d e

a 1000000 -0.249675 0.014940 -0.312045 0.209359
b -0.249675 1.000000 0.574456 0.962415 -0.731804
C  0.014940 0.574456 1.000000 0.744833 -0.554680
d -0.312045 0.962415 0.744833 1.000000 -0.789076

e 0.209359 -0.731804 -0.554680 -0.789076 1.000000

BIBIESE df .max(), df.min(), df.std(), df.corr() & AFKITHE,

idxmax()

EE-LEEANER, LLNE7IMNRAERS]:

df .idxmax()

oo

a o
o e

nunique()
BENMRITF ARG, ERNEIINES:

df.nunique(Q)

o o

a o
(3 TNS; B NS, TN




fegiitits

allQ, any(Q

HEFBIER B H AT EME, HESAMER:

o FIBTBUR K/, BERK RN True, False
o MNRZGIEFBERF True, MERHA True

1
a b c d e

True True True True False
True True False True True
False False True True True
False True True True True

True False TFalse False True

=S I o> B o B @ N =< s

False True True True False

| (df > 3).allO
0}

a False
b False
¢ False
d False
e False

any) AR al10 —Bl, RRFMERIABE—MERH True W True.

round()

W data = np.random.randn(6, 5)
M df = pd.DataFrame(data, columns=list("abcde"), index=1ist("ABCDEF™"))
PRl df
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a b c d e

0.753506 -1.156491  0.195253 -2.057953 -1.100952
-0.546977 -0.564385 0.219106 -0.483550 -0.809611

2.852030 1.317620  0.814921 -2.237400  0.815241

A
B
C -1.271007 0.584289 0.561312 -0.949898 0.429530
D
E 0.557681 -0.249468 1.270958 -0.039905 0.625712
F

1.957232 1.493896 -0.397825 -1.585064 -0.433619

HEAMIREN S EAS) AR
:

a b c d e

0.75 -116 0.20 -2.06 -1.10

A

B -0.55 -0.56 0.22 -048 -0.81
C -127 0.58 056 -0.95 0.43
D 285 .32 0.81 -2.24 0.82
E 0,56 -0.25 1.27 -0.04 0.63

F 1.96 1.49 -0.40 -1.59 -0.43

EEFEINBERET:

a b c d e
A 0.8 -116 0.195 -2.0580 -1.10095
B -0.5 -0.56 0.219 -0.4836 -0.80961
C -1.3 o0.58 0.561 -0.9499  0.42953
D 29 1.32 0.815 -2.2374 0.81524
E 0.6 -0.25 1.271 -0.0399 0.62571
F =20 1.49 -0.398 -1.5851 -0.43362

iBH

. df .add(O)
S df.sub(Q)

11



df .mulQ
df.divQ)
df .mod(Q)

df .pow()
df .dot(df2)

value_counts()

R ER Series NERERE, AR ITEIIND B RIF A

df["a"].value_counts(normalize=True)

a

0.557681  0.166667
-0.546977 0.166667
2.852030 0.166667
1.957232 0.166667
-1.271007 0.166667
0.753506  0.166667

fEitHE
diffO

Pandas 2 TIREWHE, LN E— M EBNAKENEE, SA7T, BTLUTE T NARENEE:

df.diff(1)

BV
=8
o)
o
@

NaN NaN NaN NaN NaN
-1.300483 0.592106 0.023854 1.574403  0.291340
-0.724030 1.148674 0.342205 -0.466347 1.239141

4.123038  0.733331 0.253609 -1.287503 0.385711
-2.204350 -1.567088 0.456037 2.197495 -0.189529
1.399551  1.743364 -1.668783  -1.545159 -1.059331

=S o> o B @ T -~ I

12



N (f.diff(-1)

a b c d e

A 1300483 -0.592106 -0.023854 -1.574403 -0.291340
B 0.724030 -1.148674 -0.342205 0.466347 -1.239141
C -4.123038 -0.733331 -0.253609 1.287503 -0.385711
D 2.204350 1.567088 -0.456037 -2.197495 0.189529
E
F

-1.399551  -1.743364 1.668783 1.545159 1.059331
NaN NaN NaN NaN NaN

shift(Q)

MEURETEA, AMUEAHE. =, RoHIIFREARE:

Ml df .shift(periods=1, axis=0, fill_value=0)

a b c d e

A 0.000000 0.000000 0.000000 0.000000 0.000000
B 0.753506  -1.156491 0.195253 -2.057953 -1.100952
C -0.546977 -0.564385 0.219106 -0.483550 -0.809611
D -1.271007 0.584289 0.561312 -0.949898  0.429530
E 2.852030 1.317620 0.814921 -2.237400 0.815241
F 0.557681 -0.249468 1.270958 -0.039905 0.625712

rank()

ZER R G BIRNEBIER NS B0 E R R
1

a b c d e

50 2.0 4.0 1.0 3.0
3.0 20 50 4.0 10
1.0 50 4.0 2.0 3.0
50 4.0 2.0 1.0 3.0

3.0 1.0 50 20 4.0

=S o> I o B @ T o~ I

50 4.0 3.0 1.0 20

13



L REIINF, hal AR A5

W df .rankCaxis=1, pct=True)

1.0 04 0.8 0.2 0.6
0.6 04 10 0.8 o0.2
0.2 1.0 0.8 0.4 0.6
1.0 0.8 04 0.2 0.6

0.6 0.2 1.0 0.4 0.8

Hom g QW o

1.0 0.8 0.6 0.2 04

HUEIESE R pandas REEN—E49, AR A=F:

o df.a: BT, #EF

« df['a'], df[0]: #FRIE, FKEFREE

o df.loc['a', 'c'], df.loc[@, 10]: Hir%, =

o df.iloc[@, 5], df.iloc[0: 3, 1: 2]: HWiZE3|, #=

@ Tip

locOQ # .iloc) RHEEA 1, BBR index KER,

MEBTUAEL, 7 pands PR FTIA .

loc(O)
BB TT:

M df.loc[:, "a"]

14



a

A 0.753506

B -0.546977

C -1.271007

D 2.852030

E 0.557681

F 1.957232
Mk

L df.lOC["A"Z"D", llaII:IlCII]

a b c

A 0.753506 -1.156491 0.195253
B -0.546977 -0.564385 0.219106
C -1.271007 0.584289 0.561312
D 2.852030 1.317620 0.814921

FEILFIRIFLAT:

L df.lOC["A"Z"D", [uan’ Ilcll]]

a Cc

A 0.753506 0.195253
B -0.546977 0.219106
C -1.271007 0.561312
D

2.852030 0.814921

iloc(O)
£ 1 IR E1T:

W df .iloc[:, 0]

15



a

0.753506
-0.546977
-1.271007
2.852030

0.557681

=S o> I o B @ T -~

1.957232
%18 4 3BT

W df .iloc[:, [0, 31]

a d

A 0753506  -2.057953
B -0.546977 -0.483550
C -1.271007 -0.949898
D 2.852030 -2.237400
E 0.557681 -0.039905
F 1.957232 -1.585064

F11THE 251; 5 3 1TRISE 3 51:

df.iloc[[0@, 2], [1, 21]

o
o

A -1.156491 0.195253
C 0.584289 0.561312

=RIRE
SExEiN

KIEEWRE pandas NREENINGEZ—, Sec. HABRZEZEAREEK, MUAMBEES RABESMG. M
Sec. AR, LAZFATRMAI:

o df[]: AiHIES, RIFETHIER
o df.locQ): ERHEIETHSBHER



@ Tip

- BEZEEN, BEEEML O.
« TIEMMIFETTE, AR LMREHFSFHRIFRCH True, RZIRICH False,

df[]
XML AL R BETRE A T .
M df[(df["a"] > 0) & (df["b"] < 0.8)]

a b c d e

A 0.753506  -1.156491 0.195253 -2.057953 -1.100952
E 0.557681 -0.249468 1.270958 -0.039905 0.625712

W df [~(df["a"] > 0)]
a b c d e

B -0.546977 -0.564385 0.219106 -0.483550 -0.809611
C -1.271007 0.584289 0.561312 -0.949898 0.429530

M f[df["a"] > df["b"]]

a b c d e

A 0.753506 -1.156491 0.195253 -2.057953 -1.100952
B -0.546977 -0.564385 0.219106 -0.483550 -0.809611
D 2.852030 1.317620  0.814921 -2.237400  0.815241
E 0.557681 -0.249468 1.270958 -0.039905 0.625712
F 1.957232 1.493896 -0.397825 -1.585064 -0.433619

df.locQ)

MR RNMRERELTET, FEEIEERFET.

W df .loc[df["a"] > 0.1, "b":]



b c d e

A -1.156491  0.195253 -2.057953 -1.100952
D 1.317620 0.814921 -2.237400  0.815241
E -0.249468 1.270958 -0.039905 0.625712
F 1.493896 -0.397825 -1.585064 -0.433619

df .loc[(df["a"] > ©0.1) | (df["b"] < ©.3), ["a", "b"1]

a b

A 0.753506 -1.156491
B -0.546977 -0.564385
D 2.852030 1.317620
E 0.557681 -0.249468
F 1.957232 1.493896

df[(df.loc[:, ["a", "b"]1] > @.1).all(axis=1)]

a b c d e

D 2.852030 1.317620 0.814921 -2.237400  0.815241
F 1957232 1493896 -0.397825 -1.585064 -0.433619

query()

LEEIERERNRER, MAULTESSER/IFAREL, pandas IR T XM SQL WEMIED, $XH
EERNZIRTES, HELFERMNT. EEHEEIME X,

query = "a > b > 0.0"

df.query(query)

a b c d e

D 2.852030 1.317620 0.814921 -2.237400 0.815241
F 1957232 1493896 -0.397825 -1.585064 -0.433619

quary = "(a > -0.1) & ( b< 0.3) & (c >=a + b)"

df.query(query)

18



a b c d e

D 2.852030 1.317620 0.814921 -2.237400 0.815241
F 1957232 14938096 -0.397825 -1.585064 -0.433619

W o_mean = df["a"].mean()

" query = "b >= @a_mean + 0.1"

Pl df .query(query)

a b c d e

D 2.852030 1.317620 0.814921 -2.237400  0.815241
F 1957232 14938096 -0.397825 -1.585064 -0.433619

filter()

SR T RPN B TIRIE, STIFRMILAD, IENRAR:

W df . filter(items=["a", "b"])

a b

A 0.753506 -1.156491
B -0.546977 -0.564385
C -1.271007 0.584289
D 2.852030 1.317620
E 0.557681 -0.249468
F 1.957232 1.493896

W df . filter(regex="a", axis=1)

a

0.753506
-0.546977
-1.271007
2.852030
0.557681
1.957232

=S o> I o B @ T o~

19



df.filter(regex="a$", axis=1)

a
A 0.753506
B -0.546977
C -1.271007
D 2.852030
E 0.557681
F 1.957232

Warning

filter() REUXZIFNRSIFFIZFREITELIE, FEXEARIE.

b Sickig ]

convert_dtypes()
ERFRBIESFZA, ZERMTREERE, —RUOULIERER, FAE, F/HE, [EXLM,

df.convert_dtypes()

o
o
e}
ol
o}

0.753506 -1.156491 0.195253 -2.057953 -1.100952
-0.546977 -0.564385 0.219106 -0.48355 -0.809611

2.85203 1.31762 0.814921 -2.2374  0.815241

A
B
C -1.271007 0.584289 0.561312 -0.949898 0.42953
D
E 0.557681 -0.249468 1.270958 -0.039905 0.625712
F

1.957232 1.493896 -0.397825 -1.585064 -0.433619

df.convert_dtypes().dtypes

20



(0)

Float64

o o

Float64
Float64
Float64

e Float6g

o, 0

to_xxx(), astype()

SR B R BUE X E

M df.iloc[0, @] = np.nan

" pd.to_numeric(df["a"], errors="coerce").fillna(®)

a

0.000000
-0.546977
-1.271007
2.852030

0.557681

=S o> I o @ T -~

1.957232
Ml df.iloc[0, 0] = -1
" df.astype("float32").dtypes

float32

oo

float32
float32

a o

float32
e float32

W df = df.astype("int64™)
. df

21



A -1 -1 o -2 -1
B o o o o o
C -1 o o o0 o
D 2 1 o -2 o
E o o 1 o o
F 1 1 0 -1 O

W df["a"] = df["a"].astype("float64™)
M df .dtypes

0
a float6g
b int64
¢ int64
d int64
e int64
HF

sort_index()

BITERSI:

Wl df .sort_index(ascending=False, axis=0)

F 1.0 1 0 -1 O

E oo o 1 o o

D 20 1 o -2 o

C -10 o o o0 o

B oo o o o o

A -10 -1 0 -2 -1
®5R3|:

22



df.sort_index(ascending=False, axis=1)

A -1 -2 0o -1 -10
B o o o o o0
C o o o o -10
D o -2 o 1 20
E o o 1 o o0
F o -1 o 1 10

BRI[EERN 0-(n-1), EUTF df.reset_index(drop = True):

A -10 -1 0o -2 -1
B oo o o o o
C -10 o0 0o 0 O
D 20 1 o -2 o
E o0 o 1 o0 o
F 1.0 1 0 -1 O

Warning

LAFBEIRE, HRENRERSIMIIMAZEABIEASHN, MEHITMRZ AR, BITRSIMIIR
5], BEREIRMNENIRSIHFRBHASLRFREX.

sort_values()

df.sort_values(by="a", ascending=True, ignore_index=True) - (n-1)

23



0O -1.0 -1 0 -2 -1
i -10 0 O O O
2 00 0O O O O
3 00 O 1 0 O
4 1.0 1 0 -1 O
5 20 1 0 -2 O

@ Tip

AT AEE ignore_index EIN? AARBEHFLUG, R3INMF2E/REREL, WRAEARIH
SR BT LGRINEIYI R R [1E.

W ZBIREHF:

W df .sort_values(by=["a", "b"])

A -10 -1 0o -2 -1
C -10 o o o0 o
B oo o o o o
E o0 o 1 o0 o
F 1.0 1 0 -1 O
D 20 1 o -2 o

W dfl = pd.DataFrame({"score": [99, 99, 97, 86, 86, 86, 90, 971}, index=list("qisdndod"))
Ml df1.index.name = "name"

Il dfl.sort_values(by=[dfl.index.name, "score"])

24



score

name
d 86
d 86
d 97
1 99
n 86
o 90
q 99
S 97
=RIiE
where()

WEFMREFFREARE, NHE RN FHE:

df .where(cond=df["a"] >= 0.05, other="one")

A one one one one one

B one one one one one

C one one one one one

D 20 1 0 -2 (o}

E one one one one one

F 10 1 0 -1 0
mask()

R EA where) R, WEFHHNW FHE, RBERNERALE:

df .mask(cond=df["a"] >= 0.05, other="one")

25



A -10 -1 0 -2 -1

B 00 o 0 (o] o

C -10 o 0 0 0

D one one one one one

E 00 o 1 0 0

F one one one one one
BURE4E

RN %%, i€ numpy X2 pandas FREXENWZE , BB EHREERLIE,
EBIFE:

for i, n, s in zip(df.index, df["a"], df["b"]):

print(i, n, s)

A-1.0 -1
B0.00O
C-1.00
D2.01
E0.00
Fl101

df.iterrows()

AR—NTIERWR, FEIEERITIENEMA) Series HIEXSHITIEN.

for index, row in df.iterrows():

print(index, row["a"])

A-1.0
B 0.0
C -1.0
D 2.0
E 0.0
F1.0

26



df.itertuples()

HREEES, 2H5IREME:

for row in df.itertuples(index=False):

print(row)

Pandas(a=-1.0, b=-1, c=0, d=-2, e=-1)
Pandas(a=0.0, b=0, c=0, d=0, e=0)
Pandas(a=-1.0, b=0, c=0, d=0, e=0)
Pandas(a=2.0, b=1, c=0, d=-2, e=0)
Pandas(a=0.0, b=0, c=1, d=0, e=0)
Pandas(a=1.0, b=1, c=0, d=-1, e=0)

E R A

RHENSREATEEFNARE, ARLBIMMBEHEEENEW. I EERBELTILM:

< applyQ): NARETHETIFR, JLMERZSSH,

« mapQ): NBAEFIFHENTER, RERE—INSH. #HE

« applymap(): BEEBNMEIEES, ReFE—1 2K, #EF
* pipe(): MAEENEURIESR, FRHER

@ Tip

EZAREIE, £ pandas PEIFMIEF EHIRIZT, TREFERAMEARS.

applyQ

RSP e 27k

df["a"].apply(lambda x: x * 2)
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a

-2.0
0.0
-2.0

4.0
0.0
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2.0

el LA R R

W df .apply(lambda x: x * 2)

A 20 -2 0 4 -2
B 00 o o o o
C 20 o0 o o0 o
D 40 2 o0 4 o
E o0 o 2 o0 o
F 20 2 0 -2 O

BENEE:

" def my_means(s, bias):

3 max_min_ser = pd.Series([-s.max(), -s.min()]1)
4 tmp s.append(max_min_ser).sum()

5 res = tmp / (s.count() - 2)

6 return res + bias

M df .apply(my_means, args=[0.01], axis=0)
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(0)

a 0.01
b 0.26
¢ 0.01
d -o0.74
e 0.01

fRIE A IHITER:

df.select_dtypes(include="number").apply(my_means, args=[0.00], axis=0)

0]

a 0.00

b o0.25

¢ 0.00

d -o0.75

e 0.00
map()

M apply) RE), map() REEFH ISR I BHRFATEMIRIE, RTLUA—RUER KT, FIbmapO BERMEE
FREEEA—NSH:

def func_map(x):

return x * 2

df["a"].map(func_map)

A
B
C
D
E
F

-2.0
0.0
-2.0
4.0
0.0

2.0
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applymap()

MZBIBIARE, LLREE PUREI S BT RHATIRIE:

def func_applymap(x):

return x * 2 + 1

df.applymap(func_applymap)

<10 -1 1 -3 -1
10 1 1 1 1
10 1 1 1 1
50 3 1 -3 1
10 1 3 1 1

ST o> B o B @ T - - R =
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